

礼轻情意深 岳阳特产十三村



中国摄影家协会会员在十三村酱博园采风

特好消息

首届中国农民艺术节特邀参展非遗美食，一年只做一季的十三村无铅工艺松花皮蛋、朱砂红心咸鸭蛋、清水香粽现已火爆上市啦！



鸳鸯蛋礼盒



端午三宝(皮蛋、咸蛋、粽子)



散装无铅松花皮蛋



散装朱砂红心咸鸭蛋

心尖上的中国味道

深圳 谢文华

有一种味道，香而不腻，满嘴留香。这种味道，无论我漂泊天涯海角，还是流浪异国他乡，她总如温润的暖流，伴随我整个旅途。有人可能要问：什么味道，可以让人达到梦魂萦绕的境界？我想也只有十三村香菇酱的馨香了。

我的老家在岳阳，十三村香菇酱在我们当地家喻户晓。留学俄罗斯之前，在收拾行李的间隙，母亲笑着问我：儿子，要带些什么特产给外国同学尝尝。我回应道，香菇酱呗！谁不知道咱们这里的香菇酱最有名气，说不定老外吃了也上瘾呢。母亲被我的话逗乐了，脸上如一朵绽放的牡丹花。于是，母亲往我的行李箱里塞满了十瓶香菇酱。

带着这些十三村“珍品”，我开启了人生的第一次留学之旅。我去的时候，正值俄罗斯的严冬。莫斯科全城飘着雪花，气温更是低至零下二十多度，冷得如冰窖一般。虽然学生公寓里提供了暖气，但对于我这个从未在高寒地带生活过的中国人而言，那简直是一种煎熬。我打着寒颤，哆嗦着躲在被窝里不敢出门。

同一屋檐下的俄罗斯舍友笑了，他们说：“哥们，你会越坐越冷。这里是俄罗斯，冰天雪地是最平常不过

的事情。我们俄罗斯人喜欢喝伏特加来驱寒，你也来一瓶试试。”在他们的劝说下，我抓起一瓶伏特加就往嘴里灌。一股苦涩的热流立即在喉咙间蔓延扩散，我被辛辣刺激的味道呛得满脸通红。我痛苦的表情，逗得他们哈哈大笑。

俄罗斯人酗酒如命，他们喜欢一手吃肉，一手喝酒。在寒冷的冬夜，不但可以驱寒，而且喝多也不会有醉意。看到他们吃得津津有味，我突然想到了从中国带来的香菇酱。于是，我一边煮面条，一边往面条里拌香菇酱。在袅袅的热气中，香菇酱的鲜香味化开了，顿时整个屋子都飘荡着香菇与牛肉粒的清香，那香味细腻绵软，连吸入的空气都似乎散发着新鲜的肉味儿，此时香菇酱的层次感也出来了。味蕾被迅速打开，香味钻进每个毛细血管里，让人停不了嘴。

看我吃得满嘴留香的样子。他们纷纷围过来，问我

这小瓶子里装的是什么？我翻译成英语给他们听。我从十三村香菇酱的历史典故及制作过程，到香菇酱的口感味道，再到十三村在中国餐桌上的影响力，如数家珍地告诉大家。他们一边听，一边露出惊讶的神情。俄罗斯虽然地域广袤，但他们从来没见过香菇酱，更不知道香菇酱是何味。

在我的分享下，他们舍弃了伏特加第一次吃上了香菇酱。他们好吃得哇哇大叫的夸张表情，至今还清晰地刻在我的脑海中。他们说，这是至今吃过最好吃的食物。他们把来自中国的十三村香菇酱翻译成了“香菇汤汁”。就这样，十三村香菇酱在大学生校园里名声远播。仿佛在一夜之间，一个中国留学生连同他家乡的香菇酱立刻成为校园论坛及facebook的热门话题。十三村香菇酱，让我彻底地自豪了一回。

很快，我带去俄罗斯的香菇酱吃完了。那些闻声而

来的国际留学生，也要尝尝十三村香菇酱的“新鲜”。我只能通过网络邮购快递至俄罗斯，香菇酱这根爱的丝线，拉近了我和各国留学生们的距离，大家也被这种来自东方古国神奇的美食文化所折服。

更让我惊喜的是，留学期间，在香菇酱的牵线下，我不仅认识了俄罗斯女孩高娃。而且在毕业那一年，还把她顺利地带回了中国，成为我们家的“洋媳妇”。所以，十三村香菇酱不但是我的红娘，更是我生命中的“福将”。是她，让我的生活变得甜甜蜜蜜，有滋有味。

由于工作性质，我常年出差在外，但不管我去到哪座城市，我总喜欢带上几瓶十三村香菇酱，有时候伴着香菇酱送饭，有时候就着香菇酱消乡愁。她已经成为我生命中不可或缺的味道，少了她，生活中总是少了一份滋味和幸福。

50万大奖征一文

“我与十三村的故事”
参赛作品选登



千军易得 一酱难求

十三村湖南省临湘市羊楼司总厂：4001181313 15207301313 柳芳总经理
岳阳市汴河街十三村土特产总店团购热线：13207301313 陈杏经理